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Tapasin Kaapo Uhokydön vuoden 1974 tammikuisena pakkaspäivänä hänen tullessa työpaikalleni. Hän tuli keittiön ovelle. Hänellä ei näyttänyt olevan pienintäkään aikomusta liikahtaa ovensuusta mihinkään. Hän jökötti kynnyksellä ja tuijotti minua kuin seteliä kouraansa odottava portsari. Tunsin itseni vaivautuneeksi ja toivoin hänen häipyvän. (6)
Aloimme tapailla. 
Aluksi teimme muutaman tunnin nuotioretkiä. 
Kevätpäivien pidentyessä – kuin huomaamatta vietimmekin jo viikonloppuja retkeillen moottorikelkalla erämailla ja tuntureilla. Välillä lunta lensi humisevan ja vinkuvan tuulen kanssa, ja joskus aivan hitaasti ja hiljaa, kuitenkin niin, että jäljet peittyivät, pysähdyimme ja Kaapo kaatoi oitis tervashongan ja roihautti sen näytöstyyliin bensiinillä liekkeihin. Hänen luonnossa selviytymistaitonsa tekivät minuun vaikutuksen ja lopetin ajattelemasta häntä omenankuoren värisenä ovimiehenä. (6)
Hän kietoi minut haaveisiinsa puhumalla lapsen hankkimisesta ja siitä, kuinka hän on säästänyt perheen perustamista varten. Hänen puheensa ja aikeensa tuntuivat suloisilta ja yöttömän yön koittaessa me parikymppiset elimme tuulen viemissä tupasvilloissa, lumenviipymäpaikkojen viereisissä kevätpälvissä, katoavassa, kuten aaltojen huuhtomassa ämmänhiekassa kahden rantakiven välissä, olemattomassa, annoin itseni uskoa kaikki hänen sanansa, loin haavekuvan suloisesta tulevaisuudesta, onnesta ja rakkaudesta. 
Haavekuva muuttui todelliseksi rakkaudeksi ja suhteemme eteni aivan liian vauhdikkaasti. Elokuisten häiden jälkeen ostimme pienen mökin ja remontoimme sen. Muutimme mökkiin 15.9. ja siitä lähtien olemme asuneet yhdessä. Elämä oli hyvällä tolalla. 
Heti yhteen muutettuamme mies muuttui oudoksi ja rennommaksi.
– Nuo silmät, hän sanoi ja tuijotti minua, käveli päin näköä ja näytti uhkaavalta.  
Kaapo oli jotenkin epänormaali; kylmä ja pimeä, kuin kallioon louhittu tunneli, jonka katosta pohjalle tippuva vesi takoo aavemaisen kaiun ja se kaiku jää elämään, se elää minussa, se ei anna tilaa edes aamuhämärän poistavalle oranssille, eikä päivän keltaiselle. (7)
Hiljennän kävelyvauhtia ja kuuntelen metsästä kuuluvaa naksuntaa ja pauketta. Jos en tietäisi, että pakkanen on kiristymässä, niin luulisin, että puut puhuvat keskenään. Tai, jos olisin niin uskovainen, kuin paha mummoni oli, niin luulisin, että pahat henget naksuttelevat siellä niveliään ollakseen notkeita lähestyvänä tuomiopäivänä.  Kävelen verkkaisesti ja katselen kuun valaisemaa huurteisten koivujen muodostamaa kaunista ja herkkää kujaa. Puut ovat kuin pitsiä… Pakkasilmassa syntyneitä pieniä ja kauniita vesipisaroita, joista on kutoutunut pitsi.   
– Pian näet ne, sanon mahassa olevalle vauvalleni.
Olen onnellinen, silitän mahaani ja hyräilen: ”äiti lasta tuudittaa, lasta tuntureiden…” Nopeutan askeleita ja äkkiä muistan, että en ole ilmoittanut äidilleni muuttunutta kirkkokuoroaikaa. 
Emmin hetken; palaanko ja menen äidin luo? 
Päätän olla palaamatta, sillä mies odottaa minua jo kotiin. Olen jo kotimökin kohdalla ja siinä kohtaa luonnon sommittelemassa pitsikujassa on Kaapon tekemä aukko. Pujahdan siitä kapealle lumen päälle muodostuneelle kotipolulle ja sitten pihalle. Lumi narisee kenkien alla.  
– No niin, reissu on tehty, tuumailen vauvalle ja astun portaalle, sille ainoalle, josta pääsee ulkoapäin harakanpesärakenteiseen kylmään ja kuuraiseen eteiseen, avaan eteisen oven ja astun sisään, pullantuoksua on täällä eteisessäkin ja kanelin, kardemumman, mielessäni käväisee epämiellyttävä häivähdys miehen teosta, muutama päivä sitten mies yllätti naapurin kissan eteisessä ja tappoi sen heti samassa paikassa, ”paljain käsin”, kuten hän ”miehekästä” tekoaan ylisti, teon vastenmielisyyttä ei pullantuoksu peitä, avaan mökin oven, ovi narahtaa Lapin marraskuisen pakkasen kourissa. 
– Mitä?
Kysymys ei ennätä pidemmälle, kun kovat kourat tarttuvat kurkkuuni, vetäisevät huoneeseen sisälle ja paiskaavat selälleen asuntomme ainoa huoneen vihreälle ja liukkaalle korkkimattolattialle. 
– Missä helevetissä olet ollut? 
Samalla silmieni edessä välähtää tuttu leipäveitsi, jonka terän elämäni läheisin ihminen – oma aviomies tyrkkää nopeasti kurkkuani vasten. En usko tapahtunutta todeksi.  Onko tämä pilaa – näenkö unta?
Katson miestä kuin syliini tyhjästä tipahtanutta liekehtivää pallosalamaa, sellaista, jonka lapsena näin laskeutuvan taivaalta ja räjähtävän perunapellossa. 
– Maailman loppu, huusi lestadiolaismummo ja juoksimme navettaan piiloon. 
Näen kiihkon ja hurmion vallassa olevan mielipuolisen ilmeen ja hullun kiiltoiset lasittuneet silmät kasvojeni yllä. Samanlaiset, kuin sen mielisairaan työkaverinaisen, joka raapi puukolla hirvenverta hotellihuoneen sängynpohjasta. 
Tämä on totta, järkeni sanoo. Ei unta eikä leikkiä. En uskalla katsoa enää mihinkään suuntaan. Makaan kauhusta lamaantuneena paikoillani. 
Nytkö me kuolemme; lapsi ja minä. (27-28)
Kaapo on oma itsensä, kuin mitään tavanomaisesta poikkeavaa ei olisi tapahtunut ja kehottaa tulemaan petiin. Lasken pullan pöydälle ja samalla haistan taas palaneen käryä, mutta menen välittömästi pullanpala suussa – etten ärsyttäisi. Aivan yhtä nopeasti ja välittömästi mies kaataa minut sängylle ja repii äitiyshousut, villahousut, sukkahousut ja alushousut yltäni samalla kun nieleskelen pullapalaa. Suutelee väkisin pelon kangistamia kanelin ja sokerin makuisia huuliani.
 Kopeloi. 
Tuntuu kuolleelta; sekä minä että mies. Hän tukkeutuu kovakuraisesti sisälleni. Vedet valuvat silmistäni. Sängyn yllä ja ruokapöydän päällä katossa olevien lamppujen valot etääntyvät ja muuttuvat yhdeksi teräväpiikkiseksi tähdeksi. 
Näkyy vapauden patsas ja sen kädessä liekki – minun elämän. 
Kyyneleet kastelevat kasvoni, takkuiset hiukset ja kipeän päänahan. Reidet tekevät työtä päästäkseen kiinni toisiinsa. Ylitsepääsemätön hylkimisreaktio koettelee voimiani.  
Ajattele muuta – gynekologista tutkimusta, joka on pakko kestää, järki sanoo. 
Kerään tahdonvoimani, makaan paikoillani kuin kuollut, Kaapo työntää tyynyn takapuoleni alle, pakkopano jatkuu, olen turta, kuin betonilohkareen alle jäänyt, en saa henkeä, tajuntani herpaantuu, siten palaa, Kaapo nytkyy yhä päälläni.
Lopeta! huudan mielessäni.
 Hyvä jumala, tapa tuo mies, rukoilen ääneti. Säikähdän rukoustani.  Miten hillitsen itseäni.
 Alan laskea:   
Yksi, kaksi, kolme… kymmenen. (32)
Vihdoin on aika lähteä neuvolaan. Onneksi ompelin eilen napit tunikaan ja takkiin. Ompelukonetta en ottanut esille, vaikka Kaapon käsittelyssä tunikaani tullut repeämä olisi pitänyt korjata. Repeytynyt tunika on mieluisin vaatteeni niistä harvoista, jotka mahtuvat päälleni. Maha on suuri. Siellä on paljon vettä. Puen vaatteet ylleni ja otan vesisangon mukaani. Menen varovasti eteiseen ja katselen, ettei mies ole väijymässä. Pelkään, niin että tärisen. Miten pystyn menemään neuvolaan tässä kunnossa. (46)
Kaapo riisuu metsurivarustustaan oven edessä. Siinä samassa kohdassa, missä piti veistä kurkullani. Tuoksuu pihkalta ja bensiiniltä. Hän on jo alusvaatteisillaan. Katson alusvaatteita. Minun ompelemat. Tumman siniset. En katso miestä suoraan, vaan alushousujen kautta. Hän istuu passauspaikan tuolilleen. Kynsii sääriään, katsoo laukkuja ja minuun. 
– Minne olet menossa? hän kysyy.  
– En vielä minnekään, mutta huomenna menen Rovaniemelle, sanon ja yritän hillitä itseni. Hengitän syvään ja hänen ominaishajunsa täyttää sieraimeni. Pelkään, että hän huomaa villiintyneen pakomoodini, joka piiskaa mieltäni ja kehoani miehen läheisyydessä. Pakene henkesi edestä, se sanoo. Minun on pystyttävä hillitsemään mieleni ja kehon tahattomat liikkeet. Samalla epäily paon järkevyydestä kysyy: minne? ja, eilenhän minä yritin.  
Pitää esittää välinpitämätöntä, olla kuin Kaapo, kuin mitään kammottavaa ei olisi tapahtunut.
Ei, vaikka tajuan, että hänen itsensä sokaisemat valheet kertovat hänestä enemmän kuin totuus. Hän on hengenvaarallisesti patologinen poikkeus. (52)
Ulkovaatteet päälläni lasken lapsen sinivihreäraitaisen päiväpeiton peittämälle sängylle. Otan lapsen makuupussista ja riisun toppavaatteet. Haen laukun tienvierestä, johon taksimies nosti sen. Kaapo on hiljainen kuin kiltiksi tekeytyvä pirulainen – alati tilaisuuksia väijyvä, pahaääninen ja tappelusta toiseen hyökkäävä fosso jouluaattona ja odottaa. 
 Hän on rikkonut jouluväen hiljaisuusvaatimuksia. On laiminlyönyt vastuulliselle isälle ja uskolliselle aviomiehelle uskottuja vaatimuksia. On juopotellut ja melunnut, mutta nyt hän ei puhu eikä pukahda.  
– Me olemme kotona, sanon vauvalle.
Tämä on sinun kotisi ja sitten rukoilen, että minä osaisin olla niin hyvä äiti, että osaisin kasvattaa sinusta onnellisen ihmisen näissä olosuhteissa. Minä osaan ruokkia sinut, pitää puhtaana ja leikkiä sekä osaan opettaa sinulle paljon asioita, mutta miten suojelen sinua kotona, jossa henkii paha, johon en osannut varautua. 
Olen ymmällä kun tajuan, että olemme kotona uhan alla. 
Katse pysähtyy oven suuhun. 
Siihen kohtaan… (71)
Naapurit ovat myös huomanneet, ettei poika huolehdi lumitöistä. Eräs lähinaapuri on nähnyt Kaapon leikkivän pihalla ritsan kanssa.
– Eikö sinun olisi jo aika miehistyä ja käyttää leikkiaika oikeisiin töihin, hän sanoi.  
Kaapo on noteerannut naapurein huomautukset. 
– Oletko sinä juorunnut ja valehdellut niille? hän kysyy.
– Ei minun tarvitse heille kertoa. Juoruta tai valehdella. He näkevät, mitä näkevät. 
Kaapo tuo mullistelupäänsä kasvojeni eteen.
– Olet sinä…
 – TIK TAK, sanon ja kävelen pois tilanteesta. 
Mies tulee perässä. Ylivuotisen puolukan värinen naama on irvessä. 
– Olet sinä perkele sanonut niille. Näenhän minä sen, että sanonuthan sinä olet. 
– Mene ja kysy. Ei näkeville ihmisille tarvitse sanoa. (79)
Norjassa asuva Kaapon alkoholisoitunut yksinelävä sukulaismies Ilmari tulee meille. Hän viettää paljon aikaa sukulaistensa luona, myös meidän naapureissa. Tietysti hän on humalassa ja nyt hän aikoo jäädä meille kyläilemään viinojensa kanssa. En sano sanaakaan. Vetäydyn Minervan kanssa verholla erotettuun makuunurkkaukseen. Minerva leikkii nukella ja minä viimeistelen villanuttua. Kaapo istuu sukulaisensa kanssa keltaisen pöydän äärellä. Sukulaismies nostaa viinapullon pöytään. 
– Haehan lasit ja lantrinkia, hän hellittelee Kaapoa.
Sukupolvien ääni ja pahan etiäinen, ajattelen ja yritän olla, kuin en kuulusi. 
Jännittää.
Olen turhautunut – siitä se taas alkaa ja loppua ei tule…
Tapahtuu jotakin uskomatonta, niin kummallista, että höristelen korviani ja koko kehoa kuullakseni paremmin.
– Minä en ota, Kaapo sanoo.
– Mitä? Et ota? Ilmari sanoo ja purskahtaa nauruun. – Tietysti sinä otat. Älä nyt pelleile siinä, vaan…
– En ota. Etkä sinäkään ota tällä, Kaapo sanoo. – Emäntä on siinä tilassa. Synnytys on lähellä.
Sukulaismies ei uskonut korviaan, vaan nauraa Kaapon puheille.
– Onko sinusta tullut?
Sukulainen lopettaa kysymyksen kesken.  Ilmeisesti Kaapo näytti hänelle tappoilmeensä. (93)
– Vauva syntyy samaan aikaan vasojen kanssa, sanon.
– Niin syntyy, äitini sanoo ja katsoo porotokkaa. 
Nyt kiinnostuvat myös Mari ja Ari.
– Onko se poika? Ari kysyy nuotiota tuijottaen.
– Eikä ole, kun tyttö, Mari sanoo.
Ennen kun ehdin sanoa mitään, niin Minerva keskeyttää nuotion kohentamisen ja nostaa palavan kohennuskepin nuotiosta suoraan otsaani.
– Se on vauva, hän sanoo. (94)
Tupakansavuisesta autosta ulos päästyämme huomaan miehen olevan auton takakontilla, ja kuinka ollakaan motivaatiopullo ylösalaisin ja ahnas kita sen alla.
 Mitä ihmettä – sehän on humalassa? Herra tähden! Me olemme rattijuopon kyydissä.   
– Ajatko sinä humalassa ja kaksi pientä lasta ilman turvavöitä kyydissä?
Mies mullistelee.
– Mitä v….. se sinulle kuuluu, hän sanoo ja haisee märälle koiralle ja henkäilee lehmän henkäyksiä. 
Nyt tajuan. 
Viina ja siitä tuleva humala on se polte ja kiihko jonka vallassa hän hääräsi jo ennen retkelle lähtöä. 
Mitä minä nyt teen? (100)
Minerva alkaa leikkimään kanalaa. Kanalaa siksi, että kanat ovat hänelle tuttuja, niitä on Kaapon kotitalossa. Minerva pelkää vihaista kukkoa. Se hyökkää kimppuun ja repii kannuksilla. 
– Perunaa ja voita, Minerva laulaa käpykanoille. – Meillä ei ole…
Tulee ilta ja tulee yö. 
Yötön yö. 
Pimeä tulee seuraavan kerran syksyllä. Kaapoa ei näy. Onkohan sattunut jotakin? Tulee aamu. Edelleenkin olemme parakissa kolmisin; vauva, Minerva ja minä. Syömme niukan aamupalan. Minerva syö voileipää ja mehua ja minä leipää ja teetä. Minerva haluaa puuroa ja kiisseliä. 
– Puuroa ja kiisseliä ei ole, sanon, – mutta voimme mennä etsimään lumenalta paljastuneita puolukoita. 
– Punaisia marjoja, Minerva sanoo.
– Niitä juuri.
Vauva syö oman normaalin äidinmaitoannoksensa. (103)
Ajatus käväisee Kaapon kehotuksessa pitää ovi lukittuna, ihmettelen sitä, mutta luulen miehen kehottaneen pitämään ovet lukossa petovaaran vuoksi. Korvessa kun olemme. 
Menemme sisälle ja lounaaksi syömme perunaa voin kanssa, samoin päivälliseksi. Ruokavarasto niukkenee entisestään. Perunoita on vielä useita mukuloita.  
Mitä syömme huomenna? 
Mitä, jos jotakin sattuu. Apua ei ole saatavissa. 
Mies jätti meidät korpeen. Keitän perunoita, hoidan lapsia, haen vettä ja pidän ovea lukittuna pelon vallatessa ajatuksiani. 
Kuluu päivä ja tulee ilta.
 Kaapoa ei näy. 
Nyt on tehtävä jotakin. 
Kaapolle on sattunut jotakin tai se jätti meidät tänne kuoleman. Vai menikö hän jonnekin tunturihotelliin. Muistutan itseäni, että mies ei piittaa muista. Hän tekee kesää vain itselle ja hän voi olla ihan missä tahansa. 
Täältä on lähdettävä.
 Teen suunnitelman, jonka mukaan aamulla heti herättyämme ja jotakin syötyämme lähdemme kävelemään kärrytietä siihen suuntaan mistä tulimme. Tavallisesti Minerva herää viiden aikoihin, joten varhainen herätys on tiedossa. Matkaa tielle ja lähimpään taloon on yli kaksikymmentä kilometriä, joten iltaan mennessä olemme paremmalla tiellä, jossa paikalliset liikkuvat autoineen. Välillä on järviä, jokia ja puroja, joten vettä saamme matkalla. 
Päätän tehdä lakanoista kaksi kantoliinaa toisen vauvan kantoliinaksi eteeni ja toisen Minervan kantoliinaksi kantaakseni häntä kuten reppua. Jompaakumpaa voin kantaa välillä myös vaatelaukussa. Otan vain välttämättömän mukaan. (104
Poliisit ovat ajaneet perässäni 30 kilometriä ja sitten pysäyttävät. Tiedän syyn ja varaudun vähintäänkin sakkoihin. 
– Sekö laittoi sinut hakemaan ja kuskaamaan ylisuuren ja hengenvaarallisen tiili- ja sementtikuorman? sanoo toinen heistä ja molemmat katsovat vanhan pakettivolkkarin lavalle.  
– Hm.
– Mitä sen miehen päässä oikein liikkuu. Olisit voinut päästä hengestäsi, sillä näimme, kuinka isäsi auto keikkui ja heijasi mäkeä alas ja eturenkaat olivat ilmassa. Auto ei ollut ohjattavissa, sillä kuorma on ainakin kolminkertainen auton kantokykyyn nähden, mutta selvisit. (111)
– Minä olen ajatellut lähteä Norjaan, Kaapo sanoo.
– Mitä siellä?
– Kalaan.
– Sinä lähdet merelle kalaan? sanon ja purskahdan nauruun. Yritän hillitä itseäni, mutta asia huvittaa minua vielä enemmän kun kuvittelen hänet kalastamassa merellä. Hänellä ei ole minkäänlaista käsitystä merikalastuksesta, ei taitoa eikä kalustoa.  Hän ei edes tiedä, että meressä on nousuvesi ja laskuvesi.
– Niin ja sinä, hän sanoo. – Lähdet mukaan. Sinähän olet isäsi kanssa kalastanut siellä.
– En varmasti lähde. Minä…
– Lähdethän sinä.
– En lähde. Ihan turha luulla, että…
Kaapon naama venähtää ja hän tulee minua kohti. 
– TIK TAK, sanon ja livahdan kylpyhuoneeseen ja lukitsen oven. Huomaan, että uudet keinoni: TIK TAK ja kaalimato ovat oivallisia itsen suojelukeinoja miehen mielivalta vastaan. Ne huvittavat minua. Kaapo ei tosin tiedä mitä ne tarkoittavat. Minulle TIK TAK tarkoittaa ajan täyttymistä ja kaalimato miehen mielentilan; joko humalasta tai psykopaatille ominaisen vaihtelun havaitsemista ja siihen oman mielentilani ja käytökseni soveltamista.  Luen heikkoja signaaleja. Olen varuillani ja kudon miehelle sukkaa.
Minerva laulaa,  
”tiu tau tilhi äiti rypi maassa, 
joko sinä lensit syömähän taas, 
joko sinä…” (114)
Montako tiliä Kaapolla on? 
Yhdelle menevät lapsilisät. Sen tiedän siitä kun mies avasi tilin heti Minervan syntymän jälkeen, jolle minun oli pakko ohjata lapsilisät, sen jälkeen kun olin ne yhden kerran saanut omalle tililleni ja sen jälkeen en ole lapsilisiä nähnyt.  
Hetkinen!
– Menevätkö Minervan ja Mikon lapsilisät isäsi tilille, sanon.  Minne?  Kenen tilille lapsilisät menevät? Minne sinun palkkasi maksetaan? Meneekö sekin isäsi tilille? 
Kaapo raivostuu. Anoppilan väki pelkää häntä. En ole koskaan tutkinut Kaapon vastakirjaa. (117)
Saan idean. 
Olen varuillani.
– Sovitatko näitä, niin tiedän seuraavalla kerralla tehdä samalla mallilla, jos ovat mieluisat, sanon. 
Kaapo vetää paidan päällensä ja sitten housut. Katsellee kinttujansa, sitten vähän ylemmäs ja kiroilee. 
– Eihän näissä ole mulukun halakoa, hän hoksaa. 
– Ai, sepalustako? Ei olekaan. (117)
– Kohtuu se on kerjuulla elämiselläkin, talon emäntä sanoo ja katsoo minua, kuin nilviäistä.  
Tekisi mieli räjähtää ja sanoa:
Pakon sanelemana minä täällä lasten kanssa olen. Tulin peloteltuna ja uhattuna. Tappotuomiolla. Häpeän. Haluan pois. En edes haluaisi nähdä teitä. Puhumattakaan, että kylään haluaisin. Pakon sanelemana olen teitä nämä vuodet kestinnyt. Te olette yksi viheliäinen pakollisen vieraanvaraisuuden hyväksikäyttäjäporukka, jota minun on palveltava ja kustannettava vastentahtoisesti, jotta vältyn lähisuhdeväkivallalta ja lapset saavat unirauhan. 
Vaikenen. 
 Painan katseeni ja hillitsen itseni. Kyyneleet kirveltävät silmiäni. En sano mitään. Nieleskelen tyhjää ja itkua. 
Häpeän. 
Häpeän itseni ja lasten puolesta. (132)
Olemme Oulussa asioilla. Minerva on mummolassa. Yövyimme Kaapon tädin luona. Täti lähti aamulla töihinsä ja me vieraat; Mikko, minä ja Kaapo jäimme keskenämme. Jäi myös emännän Rottweiler hampaat irvessä. Hurtta ärisee koko ajan jos olemme samassa huoneessa sen kanssa. Pelkään sitä. Laitan Mikon kanssa aamupalaa mukanamme tuomista tarvikkeista keittiössä. Täti kuuluu samaan olemattoman vieraanvaraisuuden ”seurapiiriin” kuin sisarensa. Se tarkoittaa, että vieraat tuovat ruoat itselle ja talonväelle. 
– Nouse ylös, huudan Kaapolle. – Mikko jää yksin, kun käväisen kylpyhuoneessa. 
Mies tulee keittiöön. Menen kylpyhuoneeseen. 
– Se ryyppäsi tuosta pullosta, Kaapo sanoo palattuani parin minuutin kuluttua.  
 Otan yskänlääkepullolta näyttävän pullon ja katson mitä se on. Kauhistun. 
– Voi herran jumala sentään. Tämä on koiran shampoota. 
– Nielaisiko Mikko sen mitä ryyppäsi, sanon. – Paljonko Mikko ryyppäsi pullosta?
– Mistä minä tiedän. 
– Miksi et katso Mikon perään, edes sen vertaa, että saisin käydä vessassa? 
 Kaapo mullistelee. 
– Mitä pirua sinä siinä mullistelet? Vie se riivatun hurtta saunaan ja telje se sinne niin, että pysyy. On päästävä puhelimeen.
Puhelin on olohuoneessa ja hurtta on siellä.
Soitan kiireesti myrkytyskeskukseen. Numeron muistan ulkoa. 
 – Shampoo on myrkyllistä ja sen nauttiminen on hengenvaarallista, myrkytyskeskuksesta sanotaan. – Jo pienikin määrä tekee aivovamman.  (125)
Anoppi katsoo minua pitkään ja kummallisesti, aivan kuin olisi sanomaisillaan jotakin, mutta ei sano, vaan katsoo lapsia. 
Kaapolla on polte. Hän on kiihkeässä mielentilassa. Mies toimii suunnitelmallisesti. Hän on virrassa – flow-tilassa. Huomaan, että varustus ei täsmää suunnitelman kanssa. Autolla kohteeseen ei pääse. Autolla pääsee 25 kilometrin päähän retkipaikasta.
– Miten me sinne menemme? kysyn.
– Minne? Kaapo kysyy.
– No, sinne minne olemme menossa.
– Okkelilla tienvarresta, Kaapo sanoo ja on kärsimätön. 
– Minkä tien varresta.
– No sen yhden metsäautotien.
– Sinä se kyllä tiedät niitten teitten nimet hyvin tarkkaan, anoppi sanoo ja on, kuin etiäisen nähnyt. 
Lapsille sanotaan hei, heit ja nousemme autoon.(152)
Matka jatkuu omituisissa tunnelmissa. Viiden kilometrin ajomatkan jälkeen Kaapo pysäyttää auton yhtä-äkkiä Korpivaararotkon reunalla olevaa kaidetta vastan vinoon niin, että minun puoleinen etupuskuri lähes koskettaa kaidetta ja minun olisi astuttava rotkon reunalle ja käveltävä miestä kohti, jos menen ulos siltä puolelta, jossa istun.  
Samalla, kun Kaapo pysäyttää auton hän vetäisee käsijarrun päälle, hyppää ulos autosta ja juoksee takakontille.  
– Se on nyt sitten sinun loppusi perkele, Kaapo sanoo julman päättäväisesti ja sieppaa auton takakontista ladatun kiväärin.
Kaapo nostaa kiväärin nopeasti minua kohti. Sen ennätän nähdä vasemmasta silmäkulmasta, kun syöksyn keskelle ajorataa hyökättyäni ulos kuskinpuoleisesta ovesta, kuten Kaapo. Kaksi enkeliautoa tulee samaan aikaan etelästä. Juoksen niiden välistä tien yli. Molemmat autot tööttäävät ja takimmainen kuin viimeistä varotuskertaa tiellä koikkelehtivalle porolle ennen rysäystä. Enkeliautoja siksi, että sattuivat tulemaan minun kohtalonhetkellä tälle paikalle. Pelastivat minut. Toistaiseksi. Kaapo ei pääse ampumaan eikä samalla sekunnilla perääni. Ei onneksi pääse heti perääni, mutta tulee varmasti ja kostaa vielä pakenemisenkin ennen murhaa. Tulee vielä kolmas enkeliauto pohjoisesta. Sekin tööttää, sillä tappaja on pysäköinyt auton kahden keltaisen viivan kohdalle mutkaan rotkon reunalle.
Onneksi Kaapo on laskelmoinut väärin. Mies laskelmoi, että tiellä ei ole muita liikkujia, koska turistiaika ei ole vielä. Siksi sillä oli kiire, etteivät työstä pääsevät ennätä tien päälle. Hän laskelmoi, että minä yritän ulos hanttimiehen puoleisesta ovesta. Ovesta joka ei juuri aukene, sillä se on kaidetta vastan ja hän luuli, että kävelen suoraan tähtäinristikkoon, ja hänen tarvitsee vain painaa liipaisimesta, pukata minut rotkoon ja käydä yöllä piilottamassa ruumis, mutta hänellä meni muutama sekunti tajutakseen, että olenkin auton toisella puolella ja juoksemassa tien yli.  (153)
Kaapon pääsuunnitelma on epäonnistunut. Nyt mies metsästää minua kiväärillä – kuin saaliseläintä. Olen juossut ja piileksinyt metsässä useita tunteja. On alkukesän iltapäivä tai oikeastaan kevättä tämä vielä on.  Metsä tuntuu riisutulta. Metsä on harvakasvuista mäntyä ja lehdetöntä lehtipuuta. Aluskasvillisuus on lumen alta paljastunutta puolukan lehtiä ja variksenmarjan varpuja sekä jäkälää. Ne eivät anna näkösuojaa. Lunta metsässä on ohuina laikkuina ja paksuina kerroksina metsäauto- ja moottorikelkkateillä. Varon jättämästä jälkiä lumelle. 
Olen tilanteessa, jossa en enää uskalla liikkua. Juostessani risut rasahtelevat kumisaappaitteni alla liian kovaa ja en tiedä minne mennä. Katson taivaalle ja näen taivasta kohti kurkottelevat harvaoksaiset rungot, jotka näyttävät lähentyvän toisiaan latvojen kohdalla. 
Nyt iskee paniikki. 
Pelkään juoksevani suoraan metsästyksestä nauttivan murhaajan kiväärinpiippuun, sillä mies tuntee alueen kuin omat taskunsa. Alue on hänen lapsuudenkotinsa lähimaastoa. Mies on voinut palata autolle, kun huomasi, ettei tavoita minua pyssyn kanssa juosten. Hän on voinut ajaa edelleni ja lähemmäksi kahden järven väliin jäävä kapeaa kannasta, josta arvelee minun yrittävän päästä lähelle asumuksia. Lasten luo. Minulla ei ole mitään käsitystä onko Kaapo edessäni vai takanani tai toisella sivullani, mutta kummalla?  Jos menen eteenpäin, niin minun on ylitettävä reilun kahden metrin levyinen paksun lumen peittämä kelkkatie. Kelkkatien johtaa taloon, jonka isäntä puhutteli minua perkeleeksi. Jos menen siihen suuntaan, niin koirat alkavat haukkua ja paljastavat sijaintini. En voi kiertää kelkkatietä. Minun on mentävä sen yli. Pelkään, että Kaapo on jo saartanut minut. Tärisen pelosta ja uupumuksesta. Käytä järkeä, sanon itselleni. Katselen nopeasti ympärilleni. En näe Kaapoa. Teen nopeasti kaksi harhautusta ja piiloudun. En ennätä olla piilopaikassani kuin pienen hetken. Minuutin. En sitäkään. En tosin katso kelloa. 
Olipa täpärällä, ennätän ajatella ja samassa näen Kaapon tulevan kuin hiipivä kuolema tienvarsipajukosta tupakan savuverho ympärillään, juuri sieltä mihin olin menossa. Onneksi en juossut enää, vaan pysähdyin ja piilouduin. 
Mies vetää tupakkaa. 
Tulee yhä lähemmäksi. 
Haistan tupakin savun. 
Hengitykseni kiihtyy ja tuntuu salpautuvan kurkkuun.  Pakomoodi iskee, vaikka pitää pysyä piilossa. Hoen mielessäni; älä liiku. Pysy paikallasi. 
Malttia. 
Hengitä syvään. 
Jos mies näkee minut ja alkaa ampumaan huudan apua niin lujaa kuin voin. Ohjeet itselleni ovat intuition ja järjen ääntä mielessäni. Kaapo on noin kahdenkymmenen metrin päässä minusta. Teeskenteleekö hän, ettei ole huomannut minua ja niin pääsee lähelleni. 
Mies vetää tupakkiaan ja tarkkailee maastoa. Potkaisee kohollaan olevan risun ja lähestyy minua. 
Tuijotan häntä kuin lähestyvää pyöveliä. 
Pelottaa katsoa. 
Pidätän hengitystä. 
Kaapo on niin lähellä, että kuulen tupakin imemisen. Tällä kertaa tupakin vetämisestä on hyötyä minulle, sillä se häiritsee miehen tarkkaavaisuutta. 
Nyt Kaapo nostaa kaulassa roikkuvan kiikarin silmillensä ja etsii. Katsoo kiikarilla lumisen moottorikelkkatien eteläistä puolta noin 180 asteen sektorilta. 
Sydän hakkaa vimmatusti.
 Pidätän hengitystä, ettei se vain kuule. (155)
   Kaapo pieksää tajuttomaksi entisen koulukaverinsa baarin vessassa. Sitten hän vain poistuu ja jättää miehen makaamaan vessan lattialle. Verinen mies on tajuton kauan aikaa. Kaapo etsii uutta uhria, löytääkin ja houkuttelee saman kylän miehen ulos kapakasta. Johdattaa niskasta kiskoen kapakan taakse. Pieksää miehen tajuttomaksi. Jättää makaamaan. Mies ei herää. Tapahtumalla on silminnäkijöitä. 
– Soita poliisit tai me soitamme, yksi silminnäkijöistä sanoo.
– Kun itse soitat, niin pääset vähemmällä ja saat pienemmän tuomion, kuin murhasta, toinen sanoo.
Pakon ja painostuksen edessä Kaapo soittaa poliisille. 
Poliisit tulevat. 
Mies virkoaa. 
Kaapo saa pahoinpitelytuomion. Pahoinpitelyjä on lukemattomia; kymmeniä jopa satoja. (158)
Kaapon silmiin peilautuu hullun kiilto.  Se peilautuu hänen päästä ja kehosta. Sen ajan hän on hiljaa ja sitten naama on taas ylivuotisen puolukan värinen, mustapäät pullistuvat, näyttää siltä, kuin niistä tihkuisi myrkkyä ja nokka, kuin petolinnulla työntyy punakkojen poskien keskeltä ulos, juonteet nokan molemmilla puolilla syvenevät, posket nousevat ylöspäin, näkyy punaista, suu vetäytyy kohti korvia ja entistä pidemmäksi viivaksi, ruskeat hampaat näkyvät, yritän nähdä tärisevän kitarisan, näkyy ruskea kieli, kourat puristuvat nyrkkiin.  
– Tehän ette lähde mihinkään, hän sanoo kirosanojen ryydittämänä. – Jos vielä puhut. Se on napsu, ja tekee otsaani tähdätyn ampuma eleen. – Minä löydän teidät heti ja silloin käy huonosti. Tulee rumaa jälkeä, ja tekee taas uuden napsu eleen.(62)
Kaapo uhkaa keksiä minusta vaikka mitä juttuja ja kertoa ne sosiaalihuollossa.  
– Ne kyllä uskoo minua, kun minä kerron niille sinun sukulaisesta. 
Tässä hän viittaa AA-sisareen. Siihen samaan jolta mies kärtti pillua silloin jouluyönä. Hän, joka on jättänyt pienen lapsensa ja luikkinut Norjaan.
– Ne eivät anna sinulle lapsia, Kaapo sanoo. – Ne jäävät minulle, hoh, hoh. Ja, sinähän katoat muutenkin ja tekee napsu eleen.  – Sinua ei kaipaa kukaan. Sinähän olet häipynyt, niin kun sinun sukulainen. Minua ei epäile kukaan. Minä en jätä jälkiä. Sinä häviät helvettiin. 
Kuuntelen lamaantuneena, kuin seonnutta kansanradiota. Yritän ulkoistaa kuulemani. Tuo hullu mielipuoli puhuu minulle. Hirviö. Se on minun aviomies. Se tosiaan puhuu minulle. Uskomatonta. 
Tuijotan miestä järkyttyneenä. Henki salpaantuu. Hengästyn, mutta ei tässä ole vielä kaikki. 
– Jos meille kävisi samalla lailla, kun niille muutamille, siinä toissapäiväisessä televisio-ohjelmassa, Kaapo sanoo. – Siinä insestiohjelmassa, jota sinä et pystynyt katsomaan loppuun, niin sinä syyttäisit minua.
Niillä muutamilla Kaapo viittaa insestiin.  Toissailtana televisiossa oli ohjelma insestistä. Minusta ohjelmassa esitetty asia oli niin inhottava ja vastanmielinen, niin sairasta, että en pystynyt katsomaan sitä. Kaapo katsoi ohjelman loppuun. Hän näki reaktioni insestiin. Sen vastanmielisyyteen. Nyt mies uhkaa insestillä. Se iljetys uhkaa Minervaa. Mies heitti Minervan mustaan aukkoon. Miten pelastan tyttären.  Hullu mies tietää sanojensa vaikutuksen minuun. Minua oksettaa. Hän sanoo, hänen tekemä ”insesti olisi minun syytä.” En pysty sanomaan mitään. Päässä vain takoo: se sanoi… ja…Nyt on pysyttävä rauhallisena. Ei saa näyttää pelkoa, vaikka pelkomoodi kiristää otetta minussa. Ei saa näyttää raivoa, jota insestiuhkaus saa minussa aikaan. Ei saa näyttää hirvittävää inhoa. Veri kuohahtaa päähän. Sitten järki sumenee.  
Nyt se on ylittänyt kaikki ihmisyyden rajat, vaikka pahasti persoonallisuushäiriintynyt onkin. Vaikka tajuan sen, niin jotakin tapahtuu minussa. Hän räjäytti tajuntani, olen uusi minä, en tiedä millainen, mietin, missä pistooli on? Minä tarvitsen sitä, minun on löydettävä se, ennen kuin… inhoan aseita, niiden hajua ja kylmää ja kuoleman väristä terästä, en ole milloinkaan edes koskettanut asetta, pelkään, jos tietäisin missä pistooli on ja osaisin ampua, niin ampuisin iljetyksen, aivan surutta posauttaisin päin pläsiä, ja samalla laulattaisin koko lippaan tyhjäksi kohti roistoa niin, että Minervan kimppuun hirviö ei pääse, olen vihan ja raivon vallassa, hermoni ovat räjähtämispisteessä ja hoipertelen miehen pölyttämässä myrkkyusvassa. 
Muistan sanonnan, että vain roisto pystyy vastustamaan toista roistoa. Näinkö – Kaapon tavoilla, minun on puolustettava lastani? Lapsiani? (163)
– Minulla on paperi tallelokerossa, sanon Kaapolle. – Siinä paperissa minä kerron sinun uhanneen ja yrittäneen tappaa minut jo useita kertoja, ja että asiasta olen sanonut naapureille, että he kehottavat poliisia noutamaan paperin tallelokerosta, jos minulle sattuu jotakin, esimerkiksi katoan. 
Mies on raivona.
– Sinä perkele. Haet sen paperin varmasti pois ja sanot, että olet valehdellut. 
– En hae ja sitä paitsi kerron siinä, että olet aikonut murhata myös muita. (169)
On perjantai.  Olen tulossa töistä kotiin ja käyn välillä ruokakaupassa. Lähestyn pimeää taloa ja vilkaisen naapuritalon ikkunaan. Siellä on valot, siispä ei ole sähköt poikki, totean ja ajan pihaan, menen portaille ja avaan ulko-oven. Laitan valot tuulikaappiin ja samalla näen, että Kaapo istuu pimeässä olohuoneessa.  
– Älä laita valoa. Minä mietin, hän sanoo.
Hän istuu nojatuolissa, josta mies pystyy seuraamaan kun tulen tuulikaappiin, etenen käytävään ja naulakolle, riisun kengät ja takin eteisen naulakkoon, otan ruokakassit ja kannan niitä takanedustan ja ruokailutilan kautta keittiöön, päästyäni lähelle jääkaappia pimeässä välähtää jotakin kiiluvaa tuulikaapin valon kajossa, ne ovat pedon silmät, muriseva koira hyökkää kimppuuni, puree, kassit tipahtavat lattialle, jäykistyn säikähdyksestä ja kauhusta paikalleni. 
– Älähän nyt Huti, Kaapo sanoo ja tulee kohti keittiötä.
Sankari-Kaapo tekeytyy tulevansa ”pelastamaan” minut ”yllättävältä” vieraskoiran hyökkäykseltä. Hän tulee toteamaan, kuinka pahasti koira puri minua. Onko puremajälkiä? Onko verta ja missä kohtaa. Mies ei piilottele mielihyväänsä. 
Missä lapset ovat, kysyn ja sytytän valot.
Kaapo ei sano mitään, vaan silittelee vierasta koiraa.
– En se eri. Huti on hyvä koira, hän puhelee koiralle ja lisää eilen valmistamia lihapullia jääkaapista koiran lautaselle. 
Missä lapset ovat ja omat koirat, kysyn.
Kaapo ei puhu mitään, vaan istuu ruokapöydän äärelle. 
Ryntään eteiseen.
– Soitan poliisit, huudan. 
Kaapo tulee ja ottaa puhelimen johdon seinästä. 
Yritän ulos. 
Kaapo kiskoo minut takaisin käytävään ja painaa lattiaan. Koira ärisee kasvojeni yllä. Ulko-ovi avautuu. Kaapo näkee tulijan ja päästää irti. Koira livahtaa ulos. 
– Nousehan siitä vaimo kulta, hän sanoo.
Äitini seisoo ovella.
– Mitä sinä kelvoton roisto olet tehnyt Mialle, hän sanoo ja viha paistaa hänen kasvoiltaa.
– Minä… minä kompastuin mattoon, kun näin vihaisen koiran, sanon. – Ovatko lapset sinulla?
Minerva ja Mikko ovat toisella mummolla, Kaapo sanoo. – Lapset halusivat sinne.
– Jaa, että veit lapset ja omat koirat äidillesi ja otit vihaisen vieraan koiran mukaasi. – Miksi? Ja laitoit sen syömään kulkureitilleni minun tekemiä lihapullia, joita ei raskita antaa edes omille koirille. 
– Miksi Mia makasi lattialla? äiti kysyy Kaapolta.
– Älä minulta kysy. Mistä minä tiedän. Miahan sanoi…
– Sitä ei usko mieron koiratkaan, äitini sanoo. Kerro totuus.
– Minä kaaduin, sanon ja pelkään äidin puolesta. – Lähdetään. Vien sinut kotiin samalla kun menen hakemaan Minervan ja Mikon. (175)
– Mikko oli juuri täyttänyt neljä vuotta, Kaapo sanoo. – Olimme Mikon kanssa mummolassa. Me äijän kanssa annoimme Mikolle ladatun pistoolin ja käskimme ampua pilkkaa. Mikko seisoi minun ja äijän välissä. Käskimme tähdätä ja laukaista.  Mikko tähtäsi ja laukaisi.  Lennähti taaksepäin ja kääntyi oikealle. Ase laukesi uudelleen. Luoti ohitti täpärästi äijän kaulan. Mikko säikähti. 
Pappa se kyllä olisikin jo joutanut kuolla, äijä sanoi.(175)
Olemme syömässä päivällistä Minerva, Mikko, minä ja Kaapo. Tunnelma on tavanomaisen melankolinen ja välillä hilpeä. 
– Huora, Mikko sanoo. – Annatko sen maitopurkin ja heilauttaa kädellään Minervan ja maitopurkin suuntaan.
– Ole hyvä, Minerva sanoo ja ojentaa itsensä vasemmalla puolella olevan maitopurkin Mikolle. Lapset jatkavat ruokailua, kuin mitään normaalista poikkeavaa ei olisi tapahtunut. Katson Kaapoa, sitten Mikkoa ja Minervaa. Taas Kaapoa. Sitten katson Mikkoa.
– Mistä sinä olet oppinut tuon äskeisen sanan, jolla Minervaa kutsuit?
– Leeviltä. Leevi sanoo koulussa kaikkia tyttöjä huoraksi. 
– Tiedätkö sinä, mitä se tarkoittaa? 
– En tiedä.
– Se tarkoittaa tosi rumaa asiaa. Se on pahempi kuin kaikista rumin kirosana. Sen sanan tarkoitus on halventaa tyttöjä, äitejä ja mummoja. Se tarkoitta naista, joka antaa miesten kopeloida pyllyä ja ottaa siitä maksun. 
 Mikko on häpeissään. Minerva on loukkaantunut ja suuttuu. 
– Sanoit minusta noin rumasti, Minerva sanoo ja itkee. – Senkin… (191)
Tapaan Annin kauppareissulla. 
– Näin sinut yöllä kahden aikaan, Anni sanoo. – Sinä juoksit hirmuista vauhtia äitisi taloa kohti. Ajattiko Kaapo sinua? 
Ajatti tietenkin ja juoksin hengenhädässä, ajattelen, mutta en sano mitään. Olen harmistunut, että Anni näki. Häpeän ja en haluaisi puhua asiasta. Anni vaikuttaa empivältä ja samaan aikaan päättäväiseltä. 
– Sinulla oli se valkoinen takki ja valkoinen pipo, ja ne aniliinin punaiset verkkarit. Minä tunnen sinut juoksutyylistä, vaikkei sinulla vaatteita olisikaan. (194)
Commodore 64 sukupolvi kasvaa. Olen vaihtanut työpaikkaa.  Aamuisin lähden etelän sijaan kohti pohjoista ja reilun kahdenkymmenen kilometrin päässä sijaitsevalle tutkimusasemalle. Tulen töistä kotiin ja Mikko tulee innoissaan ovelle vastaa.
– Äiti tule katsomaan. Minä korjasin tietokoneen ja vinkkaa kädellään.
Menen Mikon perässä ulkovaatteet päälläni.  
– Vai niin, sanon epäuskoisena, ja vaikka olenkin iloinen pojan riemusta niin harmittaa, sillä nyt takuu ei vastaa Commodore 64 tehdasvikaa. Paikkakunnallamme, eikä edes lähimmissä kaupungeissa ole vielä tietokoneita myytävänä. 
En jäänyt odottelemaan paikallisten tai alueellisten tietokonemarkkinoiden käynnistymistä. Tajuan, että ollaan menossa uuteen aikaan ja siihen on lähdettävä heti mukaan. Korostan lapsille, että on paljon mukavampaa olla askel edellä, kuin kaksi jäljessä. Kehotan myös Minervaa opettelemaan tietokoneen käyttöä. Minerva sanoo, että häntä ei kiinnosta. 
Tilasin tietokoneen Helsingistä postitse. Se tuli eilen ja se ei käynnistynyt. Sanoin Mikolle, että minä laitan tietokoneen maahantuojalle heti huomenna töistä tultuani. Mikolla ei ole malttia, vaan hän on avannut tietokoneen, tutkinut sitä ja löytänyt vian. Pieni alumiinin näköinen johto tietokoneen sisällä oli poikki. Mikko on juottanut katkeaman kiinni hänelle jo vuosia sitten ostamallani pikkukolvilla. Tietokone toimii. 
Huoli ja pelko elämässäni lisääntyvät. Ihmiset elävät kuin viimeistä päivää. Kaikki rahat lyödään likoon. Kaapo on tilannut ja asennuttanut uuden kaakeliuunin takan tilalle. Se on aivan liian kallis meidän rahoihin nähden.  Raha liikkuu muissakin kuin uuneissa. Se liikkuu helposti ja samoin oma keho. Se on tarjolla lähes kaikille – ainakin liian monelle. Vaihtokauppaa käydään pariskuntien kesken. Lapset kasvavat vapaasti. Eletään kuin millään ei olisi mitään väliä. Ei elämällä eikä kuolemalla.  Joudun elämään kauhun tasapainossa, sillä Kaapon toimesta vuonna 1974 alkanut väkivalta kotona saa uusia muotoja. Se ei ole ainut turvallisuuteen liittyvä huoleni. 
Maailman tilanne on sotaisa. Suurvaltojen johtamien blokkien väliset suhteet kiristyvät luoden jännitteitä. 1970-luvun lopulla alkanut ydinsodan pelko ei ole hävinnyt minnekään. Suomessa, kuten muissakin Euroopan maissa ollaan vakavien turvallisuuspoliittisten kysymysten äärellä. Nyt voimistuu huoli, miten pidän lapset turvassa ydinsodalta. Käyn mielenosoituksessa rauhan puolesta. 
Äänestän puoluetta, joka lupaa lapsilleni parasta rauhaa. Kerään taas uuden säilykevaraston kellariin. Kaapo varastaa varaston, jos toisenkin ja porsastaa ruoat metsäreissuillansa. Näen punaisia laikkuja lumella ja lunta kaivaessani näen punaisia kerrostumia. Pitää olla tarkkana, että ei ota punaista lunta nuotiopannuunsa. Punainen lumi voi olla saasteita tai äärettömän kaukaa kulkeutunutta hiekkapölyä. Uutisten seuraaminen jännittää. Pelotta. Ei itseni puolesta, vaan lasten. Katson pientä poikaani. Omaa elämääni tärkeämpää. 
Pelkään. 
Pelkään miestäni ja pelkään sotaa. Tilanne kodin ympärillä on muuttunut. Aiemmin pahimmat uhkatekijät ovat vaanineet pihallamme, ovellamme ja talon sisällä.
Pystynkö suojelemaan lapsiani? 
Vähennän marjojen ja sienten keräämistä siksi, että Tshernobyl posahti 26.4.1986.  Uutiset turman mittasuhteista muuttuvat jatkuvasti. 
Salaillaan. 
Erotan erivärisiä supinoita.
Varotaan. Eletään epätietoisuudessa mitä on tapahtunut ja missä mittasuhteissa ja mitkä ovat vaikutukset omalle alueelle ja Suomeen. Itärajanaapurimaasta kerrottaviin uutisiin luotan yhtä vähän kuin Kaapon kertomaan mistä tahansa.  Annan edellisen vuoden kaloja, sieniä ja marjoja säteilyturvakeskukselle, joihin he vertaavat Tshernobylin jälkeen kasvaneisiin saadakseen selville bequerelli määrien nousun. Aluksi varotaan keräämästä sieniä ja marjoja oikein tosissaan.(195-197)
Tuntuu kummallisesta ja samalla muistan, kuinka hyvästelin auringon taivaanrantaan – elämästäni itään – ennen lasten syntymää, silloin 12 vuotta sitten.
 Onko se palannut…
Mikolla on päässä lippalakki ja pitkähihainen pusero ja pitkälahkeiset housut risujen ja sääskien suojana. Samoin Minervalla, mutta Minerva on ilman päähinettä. Minervan pitkä kultainen tukka leiskuu vasten yöttömän yönauringon säteitä. Välillä lapset huitovat sääskiä kasvoiltaan. Aurinko kultaa lasten profiilit. Huitovat kädet.  Mietin milloin oli se aika kun elämästäni hävisi kaikki muu kuin äitiys. Ei tarvitse kauan miettiä, sillä ei minulla ole juuri muuta iloa ollutkaan, kuin lapset, ja pelko alkoi hieman ennen Minervan syntymää ja on vain lisääntynyt Mikon myötä. Olen ahkera ja kuuliainen lasten pyyteille, mutta onnistunko silti olemaan edes kohtalaisen kelvollinen äiti, kun samaan aikaan elän elämääni tappotuomiolla. 
Säpsähdän; olenkohan minä tälläkin hetkellä kiväärin tähtäinristikossa. Olen varma, että olen ollut – tälläkin reissulla. Nyt hyvä olo lasten kanssa muuttui peloksi ja yhtä-äkkiä mättäillä tulee hiljaista. Se tietää joko vahinkoa tai luvatonta tekemistä. Tällä kertaa kyseessä on molemmat; 15 litran hillaämpäri on nurin mustassa letossa, siitäkin huolimatta, että laitoin sen kielletylle mättäälle. 
– Äiti, meillä on jo neljä sangoa hilloja teltalla, Mikko sanoo. – Tämä on vain yksi. 
– Niin on, mutta kerätään tästä näitä päällimmäisiä meille iltamarjoiksi. 
Noukimme hilloja letosta. 
Kannan hillasangot teltalle. Niitä on kaksi. Välillä on pysähdyttävä hätistelemään sääskiä silmistä. Ne ovat kuin Kaapo; imevät väkisin.  Selkä tuntuu jäykältä. Sääsket eivät hellitä. (198)
Olemme tehneet iltapuuhamme. Koira pysyttelee teltan lähellä.  Kaapoa ei näy ei kuulu. Aiomme mennä telttaan nukkumaan. Mikko menee tarpeelleen hieman etäämmälle. Yhtä-äkkiä kuulen, kun Mikko juoksee täysillä telttaa kohti.
– Siellä on karhu, poika huutaa.
 Nostamme metelin. Sytytän nopeasti nuotion. Kiehiset ja tervaskannot ovat jo valmiusasemissa teltan edustalla. Nuotion sytytys onnistuu nopeasti, sillä minulla on aina metsässä majaillessamme nuotiovalmius. Nyt on vielä entistä hiillostakin jäljellä. Se on etupäässä juuri petojen karkotusta varten, mutta myös siksi, että lapset pääsevät nopeasti nuotiolle kuivattelemaan ja evästelemään. Puita meillä on teltan vieressä vaikka koko yön poltettavaksi. Mikko on kerännyt niitä ja suojannut puut muovilla, etteivät kastu. Puiden keruu on hänestä mukavampaa kuin hillojen noukkiminen. 
Olemme nuotiolla ja odottelemme Kaapoa. Seuraan koiran liikkeitä ja suuntaa mihin se katsoo. Karhu on oletettavasti siellä. Olen valppaana.  Lisään puita nuotioon. Teen kunnon roihut kesäyössä. Savua pitäisi saada aikaiseksi. Eläin ei pysy samassa paikassa. Se kiertää ja pitää meidät tuulen yläpuolella. Nyt Kaapon olisi hyvä aika tulla. Keho ja mieli käyvät ylimääräisillä kierroksilla, kun tiedän karhun olevan lähellä. Villi ja arvaamaton suuri metsän asukas, sitä on viisainta varoa. Olen jännittynyt. Pelkäänkö? Kyllä pelkään karhua, vaikka en näe sitä. Tiedän, että se on lähellä.  
Tiedän senkin, että mieheen ei voi luottaa. Olemme lasten kanssa omillamme. Ei hänestä ole taikaa, vaikka ei tulisi ollenkaan. On varmaan ”määrännyt” äitinsä tekemään tarhatyöt ja vapauttanut itsensä motivaatiopullojen pariin.(199)
Palattuaan Kaapo alkaa touhuta uutta hyväksikäyttöprojektia. Nyt hyväksikäytön kohteena en olekaan minä.  Mies on suunnitellut asiaa retkellänsä. Hän varaa lentokonekyydin erämaahan ja paluun kahden viikon kuluttua. Mies ei kerro suunnitelmistaan. Lopulta saan tietää, että Kaapo on suunnitellut laittavansa Mikon ja hyvin tuntemansa sukulaismies Ilmarin monta viikkoa kestävälle kalareissulle kauas erämaahan. Se on ilmaista työtä Kaapon hyväksi. Tarkoitus on, että Mikko ja Ilmari menevät kalajärvelle lentokoneella. Samoin paluu. Kyydin maksaja olen minä. Pyydetyt kalat tuodaan Kaapolle ja hän myy ne. Myydyistä kaloista saatavat rahat hän käyttää itsensä palvontaan. Tietysti hän aikoo myös vaihtaa kaloja viinaan, ja mikä parasta olisi Kaapon kannalta, hän veisi kalat tunturihotelliin saadakseen piikin auki asumista, viinaa ja täysihoitoa vastaan. 
On lähtöpäivä. 
Taksilentokoneen lähtöön on muutama tunti aikaa. 
Naapurit, kuten Ilmarin kolme siskoa ovat kuulleet suunnitelmasta. Vanhin heistä on terveysalan ammattilainen ja hän asuu nykyään noin sadan metrin päässä meiltä. Hän tulee meille.
– Minulla on sinulle tärkeää asiaa, hän sanoo.
– Mitä asiaa sinulla on? 
– Tiedäthän sinä, että Mikon kanssa kalalle lähtevä mies on minun veli, nainen sanoo.
Sanon tietäväni.
– Se on homo, se minun veli.  Se käy varmasti Mikon kimppuun seksuaalisessa tarkoituksessa.
Päässäni surisee kuin ampiaispesän ympärillä.
– Ja, ovat siellä kahdestaan niin kauan aikaa… Kaksi viikkoa, nainen puhuu.
Olen järkyttynyt. Raivoissani. Sanaton. 
– Se on ikuinen trauma nuorelle pojalle, hän sanoo.  Sellainen kokemus. Kaapo tietää varmasti, että se on homo. Se on niin ahne, että se uhraa oman poikansa. Ei se välitä. 
Palaan reaalitilanteeseen. Olen sanomattoman kiitollinen naiselle. 
– Kiitos sinulle, kun suojelit minun lasta, sanon. – Pelastit meidät viimehetkellä. 
Nainen on kyynelissä. Halaan häntä. 
– Tulin heti kun kuulin asiasta, nainen sanoo.
Nainen purskahtaa itkuun ja lähtee pois. Katson ikkunasta hänen peräänsä. 
Suojelusenkeli.
Mikko on pihalla. Menen Mikon luokse.
– Sinä et lähde sinne kalareissulle.  
– En minä sinne olisi halunnutkaan lähteä. Isäntä pakotti. Sille pitää hankkia rahaa, Mikko sanoo.  201)
Lapset ovat jo toisella kymmenellä hyvän matkaa. Työni edellyttää matkustamista Helsinkiin kuukausittain. Työmatkat kestävät muutamia päiviä. Soitan kotiin joka päivä ja kyselen lähinnä lasten asioista. Niin tälläkin kertaa. Toivon, että jompikumpi lapsista vastaisi. 
Näin ei tapahdu, vaan Kaapo vastaa puhelimeen.
– Mitä lapset tekevät, kysyn. 
– Kumpikin on kuollut, Kaapo sanoo.
En pysty kuuntelemaan, ymmärtämään. Olen hetken hiljaa ennen kuin painan luurin paikoilleen ja lopetan puhelun. 
Herrajeesus sentään. 
Pää humahtaa kuumaksi. 
Kädet tärisevät. 
Nenästä vuotaa verta. 
Rauhoitu. 
Rauhoitu, hoen itselleni.  Pitää soittaa poliisit? Tajuan, että poliisit eivät ennätä paikalle, kuin aikaisintaan puolen tunnin kuluttua, jos ovat asemalla. Muuten ennättävät vasta tuntien kuluttua tai huomenna. Ei heistä ole apua tässäkään tapauksessa. Soitan välittömästi Ellalle ja pyydän häntä käymään meillä. En uskalla kertoa mitä kotiroisto on sanonut. Ella sanoo lähtevänsä välittömästi ja sovimme, että hän soittaa minulle antamaani työnantajan vierashuoneen puhelimeen heti kotiinsa palattuaan. Olen hirvittävän hermostunut ja peloissani. Tiedän Kaapon julmaksi valehtelijaksi, mutta pelkään ja tuijotan luuria pöydällä. Soitan monesti Ellan numeroon. Hän ei vastaa. Seuraan kellon viisareita ja lasken Ellan askelia meille ja takaisin. Nyt hänen olisi jo pitänyt palata. Ella soittaa vajaan puolen tunnin kuluttua ja kertoo lasten tekevän normaaleja puuhiaan. (202)
Yksi, ehkä paras vertailukohta on koulukaverini Eeva. Hänelläkin on aviomies ja saman ikäiset lapset kuin minulla. Eeva on liikunnallinen ja lastensa eteen kaikkensa tekevä. Eevan mies, jota haukinaamaksi kutsutaan, on juoppo ja laiska sekä metsuri kuten Kaapo ennen. Haukinaama on vastuuton ja tuhlaa perheen rajoja itsensä palvontaan ja on paljon poissa kotoa. Haukinaama on väkivaltainen ja kohtelee Eevaa halveksivasti. Hän sylkee Eevan päälle ja hänellä on samanlaisia oikeuksia suhteessa Eevaan kuin Kaapolla minuun. (214)
Jään linja-autosta päätiellä olevalle pysäkille, siitä on matkaa lasten luo parisataa metriä, lähestyn taloa, älä mene, intuitio sanoo, on mentävä lasten luo, järki sanoo, olen varuillani, menen pihaan, piha on pimeänä, menen portaille ja avaan ulko-oven.
Pettymys ja turhautuminen ovat lieviä ilmauksia, sillä näen Kaapon syöksyvän minua vastaan raivopäisenä, en ennätä nähdä lapsia, vaan itsesuojeluvaisto laukaisee pakomoodin, pudotan laukun, käännyn kynnyksellä ja säntään pakoon, juoksen taas henkeni edestä hiekkatietä ja koko ajan seuraan peloissani tuleeko mies autolla takaapäin, ja jos tulee ja minä olen tiellä, niin mies ajaa varmasti päälleni, siitä ei ole epäilystäkään.   
Kun näen auton tulevan edestä tai takaa, niin piiloudun tienvarsi metsikköön. Hengitys tuntuu salpaantuvan, ja taas on verenmaku suussa. Tärisen ja jalat tuntuvat pettävän. Mietin, uskallanko mennä äitini taloon. Jos menen, niin äitinikin on vaarassa. Olen turhautunut ja sätin kylää. Kylää, jossa ei ole yhtään mitään. Ei niin yhtään mitään täällä takalapin joutomaalla.   Pitäisikö minun piiloutua yöksi metsään?
 Piiloudun. 
Vilu ajaa liikkeelle. 
Jatkan kohti äitini taloa. 
Emmin. 
Jatkanko eteenpäin, vai jonnekin muualle. (226)
Äitini näkee heti, että taas on piru merrassa. Lukitsemme ovet ja tarkistamme että ikkunat ovat kiinni. Vanhempieni talossa on suuret ikkunat; seinän kokoiset olohuoneessa, niin suuret, että niistä hullu voi ajaa sisälle maastoautolla.
 Ei tarvitse kauan turhaan pelätä. Kaapo seisoo oven takana ja vaatii päästä sisälle. Mies jyskyttää ovea.  Ovet eivät aukene. 
– Mene pois täältä. En päästä sinua sisälle, äitini sanoo lasioven läpi.
– Saatana, minua eivät ovet pidättele.  Minä tulen sisälle. Tulen sinne minne haluan, Kaapo mylvii.
– Tänne et tule, äitini sanoo.  
Kaapo poistuu portailta ja lähtee kiertämään taloa ja tutkii olohuoneen oven ja ikkunat. Kaikki ovat kiinni. Mies kiertää taloa ja koputtelee ikkunoihin. 
– Saatana, ovi auki, hän huutaa. 
Sitten hän menee pääovelle, potkii ovea ja huutaa,
– Ovi auki ja heti.  Särjen tämän oven ja tulen sisälle.  
Kaapo menee pois portailta, kurkistan varovasti ikkunasta ja näen, että nimiini velkojien vaatimusten pelossa siirretty maastoauto on pihassa, tavanomaista etäämmällä, Kaapo pitää sitäkin omanaan, hetkeen ei tapahdu mitään muuta kuin pelkäämme. Olemme sammuttaneet valot, pelkäämme, että Kaapo ampuu ikkunan läpi ensin minut ja sitten äitini, tai ensin äidin ja haluaa kiduttaa minua näkemällä äidin kuoleman, jonka jälkeen on minun vuoroni, mies kiertää taloa, hakkaa ikkunoita ja potkii pääovea ja olohuoneen ovea, sydän takoo vimmatusti ja pelkään äitini kuulevan sen, sitten ei kuulu mitään, on pelottavan hiljaista, kuin lopun edellä, pelkäämme, olemme varuillamme, vilkuilemme ikkunoita, pelkään äidin puolesta, että hän saa sydänkohtauksen, odotamme, sitten helähtää, äiti syöksyy keittiöön ja laittaa valot sen enempää ajattelematta, keittiön lattialla on iso kivenmurikka, Kaapo seisoo kuin tulta syöksevä lohikäärme rikotun ikkunan takana kivääri kädessä, mies on hirvittävän pelottava ja kammottava näky syyspimeänä yönä, naama mullistelee, pelottaa sietämättömästi, olen lamaantunut kauhusta, mutta sitten peräännyn keittiöstä.
 – Äiti, tule pois keittiöstä, sanon samalla. 
Pelkään, nyt se alkaa ampumaan, ennätänkö soittaa poliisit? Otan lankapuhelimen olohuoneen kirjahyllystä niin nopeasti ja salaa kuin voin, vedän sen naulakon alle, jonne johto yltää helposti, piiloudun takkien taakse, numeron muistan ulkoa ja puhelinta osaan käyttää vaikka silmät kiinni, soitan poliisit, poliisit kehottavat rauhallisuuteen ja sanovat lähtevänsä heti, matkaa kuitenkin on 40 kilometriä, mihin voimme piiloutua? ulos emme voi paeta, Kaapo hakkaa rikkinäistä ikkunaa.  
– Minä tulen sisälle, Kaapo huutaa. 
Äitini yrittää seistä edessäni. Kaapo tulee ikkunasta sisälle. Yritän katsoa taskujen kohdalta, että onko hänellä pistooli, ja näen, että jotakin pullottaa povitaskussa. Äitini käy poistamassa pääoven lukituksen ja yrittää rauhoitella Kaapoa. 
– Minä keitän kahvit, hän sanoo. 
Kahvipannu tärisee äidin käsissä ja sakat vaivoin osuvat pannuun. Kupit kilisevät. Sitten Kaapo istuu vanhempieni keittiön punaisen ikilevykantisen pöydän äärellä kahvilla – vetää äitini leipomuksia ja vetää tupakkaa.(228)
Yhtä äkkiä pääovelta kuuluu liikettä.
– Täällä on poliisi. Uhokytö tule esiin kädet ylhäällä. 
– Uhokytö ei liikahdakaan.
En uskalla katsoa miestä. Menen nopeasti kohti olohuonetta ja sanon äidille. 
– Tule pois keittiöstä. 
Näen Kaapon heilauttavan kättänsä ikkunan suuntaan.  Poliisit raudoittavat Kaapon ja vievät poliisiautoon. Sitten poliisit tulevat takaisin ja kyselevät tapahtumista. Äitini kertoo tapahtumista. 
– En uskalla tehdä rikosilmoitusta, sillä vastako se täällä sitten hulluna hyppiikin pyssyjen kanssa ja siitä ei tiedä mitä se tekee Mialle ja lapsille, hän sanoo lopuksi.
[bookmark: _GoBack]– Katsokaa Kaapon taskut ja auton hansikaslokero, sanon. – Siellä on varmasti ladattu pistooli ja takakontissa useampi kivääri.
Poliisit menevät etsimään. 
Kivääri löytyy talon takaa keittiön ikkunan kohdalta. Se on siellä ladattuna mäntyä vasten pystyssä. Pistooli ei ole hanskalokerossa, kuten luulin. Poliisit tulevat sisälle.
– Uhokytö sanoo, että hänellä ei ole pistoolia, toinen poliisi sanoo. 
– Aivan varmasti on. Minä olen nähnyt sen lukemattomia kertoja. 
Luvaton pistooli löytyy keittiön ikkunan läheltä maasta. Kaapo valehtelee pistoolin alkuperän: saanut kuolleelta vaariltansa – muka. Todellisuus on toinen. ”Etelän herra”. Poliisit sanovat pitävänsä Uhokydön putkassa huomiseen puoleen päivään asti. Huoahdan helpotuksesta. (229)
Ovi on lukossa. Olen paniikissa. Rynkytän ovea ja painelen kaikkia oven pielessä olevia nappuloita. Ovi pysyy lukittuna. Olen hirvittävän peloissani. 
– Mikä sinulla on hätänä? takaani kuuluva miesääni sanoo.
Käännyn. 
 Kaksi poliisia kävelee minua kohti. Poliisit olivat kylällä partioimassa ja näkivät ryntäilyni, joten he tulivat perässäni poliisiaseman ovelle. Kerron mitä tapahtui ja auton tuntomerkit. 
– Me näimme sen auton ja kiinnitimme siihen huomion, toinen poliiseista sanoo. – Otimme rekisterinumeron ylös.
– En uskalla lähteä ajamaan eteenpäin, sanon.
– Me saatamme sinut kotiin. Mene autoon. Odota hetki. Lähde ajamaan tästä ihan rauhallisesti. Me ajamme poliisilaitoksen takapihalle ja lähdemme sieltä perääsi. 
Poliisit saattavat minut kotiin. 
– Olisit esittänyt, että sinä puhut kännykkään, toinen poliisi sanoo perille päästyämme. – Sitä ne pelkäävät enemmän kuin pistoolia. Venäläiset eivät tiedä mikä se on. Vain me suomalaiset ja jotkin muut länsimaalaiset tietävät mikä on kännykkä. Muista tämä seuraavalla kerralla, jos ahdistelevat.(240)
Katson tanssivia pareja ja ajattelen, että joka toinen nainen on väkivalloin kohdeltu, jonkin miehen uhri. Miehet ovat väkivallan tekijöitä. Ei kuitenkaan kaikki. Pyörivät vastavirtaan, joku yrittää kääntyä myötävirtaan, mutta hänet pakotetaan samaan virtaan muiden kanssa. Parit pyörivät ja hyörivät, kuin entisaikaiset heinäntekijät kuhilaiden kimpussa ja miesten jalkovälissä surraa. (241)
Kaapo on päättänyt, että minun on otettava hänen veljiensä hänelle antamat velkojen takaukset vastuulleni. Vastustan pakkovyörytystä viimeiseen asti. Mies ei anna minun nukkua kahteen viikkoon, vaan pitää hereillä yö toisensa jälkeen. Hän uhkailee minua, lapsia ja nuorempia sisaruksiani sekä äitiäni. Aamulla töihin ennätettyäni työhuoneeseeni tulee Kaapon nuorempi veli. Samassa työpaikassa kanssani oleva Kaapon veli tulee heti aamusta alkaen huoneeseeni ja vaatii nimeä paperiin. Kaapo käy useamman kerran työpaikallani kiristämässä ja häiritsemässä.  Kestän kolme viikkoa, jona aikana en saa rauhaa kotona enkä töissä, vaan ahdistelijat ja verenimijät ovat kimpussani yötä päivää. Murrun ja menen pankkiin. 
– Tiedätkö sinä mihin nimesi panet? pankkivirkailija kysyy.
– En, mutta pantava on. (245)
Aamulla ihmettelen, miksi koiraa ei näy. 
 – Missä koira on? kysyn.
– Minähän tapoin sen viimeyönä, hän sanoo, aivan kuin olisi ilmoittanut hakeneensa sanomalehden postilaatikosta, niin arkipäiväisesti. 
Nielen järkytystäni. 
– Minä otin koiran, Kaapo sanoo. – Vein sen tien toiselle puolen. Ammuin ja jätin sinne. Tulin nukkumaan.
Tuntuu epätodellisesta.  Nyt se hullu on tappanut Minervan koiran.
– Miksi tapoit koiran? Miksi nyt? kysyn.
– Se on purrut minua.
– Purrut ja purrut, sanon. – Minervalla on kirjoitukset… lauseeni keskeytyy. (247)
Eräänä päivänä Kaapo tulee vihan vimmoissa kotiin. 
– Kuka perkele se on? Kuka se voi olla, Kaapo hokee. – Kuka sen teki?
– Teki mitä?
Kaapo ottaa askeleen minua kohti.
– Psykopaatti, hän sanoo. – Niissä luki psykopaatti.
– Missä niissä?
– Veneissä. Joku on kirjoittanut… maalannut mustalla maalilla. 
– Kaikissako, kysyn ja pidättelen naurua. (248)
Minun pikkuinen on niin iso, että lensi yksin pois, hän liihottelee omaan elämäänsä. 
Ymmärrän, että olet nostanut oman purjeesi, sinun on mentävä, vieraiden lintujen reittejä, vieraiden maiden ylitse paikkaan, jonka olet itse valinnut, mutta sitä ennen, olet tuntenut tunturien jäätuulet, nähnyt leiskuvat revontulet taivaanrannalla ja pienen pienet jäätähdet hangella, olet poiminut pienen lapinvuokon, muistat sen tuoksun, mutta näitkö sen saman unen, sen unet, jossa halusit pois, kuten minä, siitä pienestä kylästä, joka on kuin saari ikuisessa usvassa, ja jonka edustalla on järvestä kohoava kallio, kuin jähmettynyt shamaani maapallon reunalla. Tätä olen odottanut. Nyt, kun se on käsillä, minä en ollutkaan valmis. En osannut varautua siihen. Lapsen lähtö on onnellista ja surullista.  (249)
Olen 40 vuotias ja lapset ovat saavuttaneet lukion oppimäärän hyvällä menestyksellä. Pikkuisistani on tullut nuoria aikuisia. Lapsille koulunkäynti on ollut helppoa. He ovat saaneet kiitettäviä kouluarvosanoja. Lapset vaativat jo yläasteella ollessaan, että maksan heille kympin jokaisesta kympin kokeesta.  Isältä he eivät vaadi. Suurin osa koearvosanoista on kymppejä. Voi miten ylpeä – niin että, jos en vähän pidättele, niin halkean ja kiitollinen olen lapsistani. 
Mikä on minun saavutukseni?  En ajattele, että piina oli sen arvoista, vaan ihmettelen, miten selvisin. 
Olen yhä elossa. (253)
Opiskelu on helppoa ja mukavaa. Nautin opiskelusta. On vuosi 1997. Olemme kokoontuneet seminaariluokkaan tehdäksemme tulevaisuudenopintopisteitä. Vaikka nautin, niin samalla suoritan.  Opettaja on ulkomaalaistaustainen ja jo kaksikymmentä vuotta Suomessa asunut mies. Hän puhuu Suomea yhtä hyvin kuin muutkin suomalaiset. Opettaja seisoo pöytänsä vieressä ja hänen takana vinosti oikealla puolen on ovi. 
– Mitä te tekisitte, jos joku tulisi tuohon ovelle ja alkaisi ampumaan teitä? opettaja kysyy ja viittaa kädellään kohti ovea.
Nuori naisopiskelija viittaa.
– Minä alkaisin neuvottelemaan, hän sanoo.
– Ei ampuja tule neuvottelemaan. Se tulee tappamaan. Minä puolustaisin oppilaita, opettaja sanoo. (264)
Olen muutaman päivän mittaisella lomamatkalla entisillä asuin seuduillani. Kerron naisiin kohdistuvasta väkivallasta satunnaisesti lähelleni tulleille naisille. Tunnen heistä kolme jo entuudestaan.  Ensin kerron hieman itseäni nuoremmalle naiselle, jonka kanssa istumme vierekkäin useita tunteja kestävässä konsertissa. Korkeasti koulutettu nainen kertoo heti. Hän kertoo, että hänen tytär on ollut lähisuhdeväkivallan uhrina. Mies pahoinpiteli kertojan tytärtä. Kertoja kyseli tyttären mustelmista ja muista väkivallan merkeistä. Tytär piilotteli ja selitteli väkivallan jälkiä. Aikansa hän jaksoi ja erosi väkivallan tekijästä. Hänen asiansa ovat olleet jo kauan hyvällä mallilla. (268)
Viidennen naisen tapaan samalla torilla kuin edellisen. Hän on itseäni vanhempi.   Hän kertoo vuosikymmeniä jatkuneesta miehensä väkivallasta. Nainen sanoo, että pelottavinta ja tuskallisinta oli, kun mies peitti hänen suunsa ja nenänsä estääkseen häntä hengittämästä. (269)
Tunnen helpotusta. Näen ihanaa unta. Unessa aurinko paistaa, mutta ei suoraan huoneeseen. On kesä, nukun keltaisessa makuuhuoneessa, huone on tilava ja valoisa, sängyn jalkopään puolella on lähes seinän kokoinen ikkuna, lattiaan asti, ikkunan vieressä on ovi kivilaattaiselle ja siistille patiolle, ovi on auki, patiolta avautuu avara peltomainen ja kauniiden kasvien ympäröimä viinitarhamiljöö, aurinko paistaa patiolle, tuuli heiluttaa hyvin ohuita valkoisia verhoja, ikkunaseinän takana istuu mies kirja kädessä, hän istuu aivan seinän vieressä olevalla pitkällä rustiikkisella penkillä, hän pitää kirjaa avonaisella kämmenellä, kuin kukkaa, hänen käsillään on ollut tuhansia ja taas tuhansia kirjoja, hän on tullut siihen jo aamulla hyvin varhain, hän odottaa minun heräämistäni. (272)
Mietin ja suunnittelen. 
Miten säästän lapset väkivaltaisen alkoholisti-isän elättämiseltä – niin, jos suostuvat. Jos eivät suostu isä vainoaa ja manipuloi. Mies uuvuttaa ja rasittaa lapsia loppuikänsä. Ikuinen haitta. Varsinainen risti. Esittää uhria ja kerjää sääliä. Surkea kalastaja. Päätän, että Kaapolle tulee käymään kuin uusille venäläisille.  Hän palaa juurilleen; leipä, sipuli ja karamelli serviisiin, joka muuttuu hetkessä paperiksi. 
Varoitan Minervaa ja Mikkoa; jos annatte isällenne rahaa lainaan tai takaatte velkoja, niin hänellä ei ole aikomustakaan maksaa niitä takaisin.  Ei ole ollut milloinkaan ennen ja ei hän tee poikkeusta edes teidän kohdalla. Älkää antako hänen manipuloida ja huijata itseänne. Ennen kaikkea pelkään, että Minerva uskoo sinisilmäisesti isäänsä, kuin minä aikoinaan. 
Minun on pelastettava lapset, mutta miten? (273)
Ahaa elämykseni johtaa minut taas suunnattoman kovaan ponnistukseen, josta hyötynä on lapsille parempi mieli ja mahdollisimman vähän mieliharmia tulevassa elämässä. Se on kokonainen ja iso, jopa vuosia kestävä hanke. Siihen tarvitsen monta avustajaa ja yhteistyökumppania. Hanke edellyttää strategian ja keinot rahan hankkimiseksi, joilla Kaapo opetetaan ja kuntoutetaan työkuntoiseksi, ja siinä samalla isompi porukka. Kaapo ei ole fyysisesti työkyvytön, vaan mielihalujensa ja elämäntapojensa viemä. Mies haluaa tehdä mitä huvittaa – leikkiä huvipuistossa. Hän on oppinut riistämään ja elämään toisten kustannuksella. Ei ole takuita, että onko hankkeesta mitään hyötyä, koska mies ei ole kykenevä vastaamaan teoistaan, sitoutumaan ja tekemään kovaa työtä. Työtä laisinkaan.  Mies kerää mielellään vain kypsät hedelmät, ja vielä mieluummin keräyttää ne toisella ja ottaa hedelmät valmiista korista ja valmiiksi kuorittuina. Hän on ikuinen varustettava, mutta pakko on yrittää lasten tähden. (275)
Teen vielä kaksi vuotta koulutuksen jälkeen ilmaista työtä Kaapon hyväksi, jotta mies oppisi ja pystyisi saamaan elantonsa. Ettei eläisi lasten kustannuksella. Minun kustannuksella hän elää tietysti, koska teen hänen eteen ilmaista työtä. Varustan häntä edelleen.  
Kaapo varastaa rahaa kassasta omiin tarkoituksiinsa. Vie ne patjansa alle. Ravintolassa on A-oikeudet, joten viinansaanti on helppoa. Mies yrittää riistää myös muiden työntekijöiden palkkarahat. Ne kuulemma kuuluu hänelle, samoin kuin minun palkkarahani. Palkkaan ravintolaan kokin. Kokin palkkaamisen jälkeen menee vuosi ja Kaapon ravintoloitsijaura on ohi. 
Mies ei kuulemma jaksa. 
Tänä aikana mies on ominut kaikki ravintolan omaisuuden ja varastanut rahaa. Tehnyt kaikki roistoudet, jotka suinkin on pystynyt. Tämä on eroon pääsemisen prosessi.
Se on eron hinta ja tulos. Kolme ja puoli vuotta lisää ilmaista työtä piinaajani hyväksi. Myös Minerva ja Mikko osallistuvat Kaapon pelastusoperaatioon antamalla työpanostaan sekä kymmenen muuta sivullista. Minerva ja Mikko saavat tietää isänsä ja minun erosta. Kerron sen itse koko hajonneen perheen läsnä ollessa. Olemme kaikki pöydän äärellä, kun kerron. Mikko nielaisee tyhjää, kyyneleet tulvahtivat hänen silmiinsä ja hän poistuu pöydästä. Nähdäkseni Minerva ei reagoi mitenkään tai en huomaa sitä, mutta tiedän, että hän on tiennyt isänsä piilotushommista paljon enemmän, kuin minä. Hän näkee asian vain isänsä näkökulmasta, ei minun.  Virallisesti ero on helppo siinä suhteessa, että olemme asuneet erillään jo monta vuotta. Käytäntö on toinen.
 Kaapo sanoo, että kaikki mitä meillä on ne kuuluvat hänelle, koska hän on olemassa. Mies tekee kaikki rötökset saadakseen itselle maksimaalisen hyödyn. Hän huijaa ja manipuloi työntekijöitä. Hän huijaa suurta joukkoa eri ammattilaisia ja häntä ikänsä tukeneita.  (276)
Samoihin aikoihin Kaapo on päässyt velkavankeudesta. Hän on manipuloinut entisen talomme itselleen.  Talon, josta hän ei ole maksanut juuri mitään. Sen talon, josta teimme sopimuksen, että se jaetaan neljään osaan Mikon, Minervan, minun ja Kaapon kesken. Perään sopimusta. 
– Kaikkia se sinäkin uskot, kun meikäläistä, Kaapo sanoo ja nauraa sitä sisälmykset nurin kääntävää – mukanauruaan. 
– Tuntuu ihan sinulta itseltäsi, niin tutulta, sanon. 
Mies on saanut uuden vuokralaisen ja saanut sen jo raskaaksi – siis vuokralaisen. Lapsilisiä on lupeissa. Kaapo tietää, koska olen sen itse kertonut, että olen tavannut unelmieni miehen. Ex-kotiroisto tulee yllättäen Rovaniemelle ”asioille”, joissa minun on hänen mukaansa oltava ehdottomasti mukana. 
Lähdemme ”asioille”.  
Menemme autoon. 
Hän avaa soittimen. 
Tajuan, että hän on kelannut Anna Eriksonin Kaikista katseista -kappaleen auton soittolistan kärkeen ja nyt on jakamassa sitä kanssani. En ole kuulevinaankaan. 
– Kuuntele tätä, Kaapo sanoo ja on outo. 
– Kuuntele ihan itseksesi vaan. Minä kuuntelen silloin kun itse haluan, mitä haluan ja kenen kanssa haluan.  
– Petetään niitä perkeleitä. 
– Mitä?
– Petetään niitä perkeleitä.
– Keitä perkeleitä? 
– No niitä, kyllä sinä tiedät.
– En tiedä, enkä halua tietää.
– No sitä sinun uutta ukkoa ja sitä vuokralaista, joka on yhtä tyhmä kuin minä itse, joten me kyllä sopisimme, tavallisen tyhmät, mutta…
– Ahaa, sinulle käy tapasi mukaan mikä tahansa porsaanreikä. Sitäkö tarkoitat?
– Enhän minä niin sanonut, mutta…
Kihisen kiukusta, mutta yritän ottaa rauhallisesti ja mietin, mikä saa ex-kotiroiston ehdottamaan, että minun pitäisi alkaa harrastamaan seksiä hänen kanssa; pettämään sen kanssa unelmieni miestä. Pelkkä sekunnin murto-osan kestävä ajatus riipaisee kylmät inhon väreet selkääni. 
Ensinnäkään hän ei tunne minua laisinkaan, eikä kunnioita eikä välitä minusta himpun vertaa, aivan yhtä paljon kuin vuokralaisestaan. Hän haluaa pettää sille raskaana olevaa vuokralaista, aivan kuin minua heti alusta asti. Tätä se on tehnyt koko yhdessä oloaikamme ja jatkaa edelleen. Mies ei ole muuttunut miksikään. Hän on sama paska ja samassa paketissa. Ei kuitenkaan aivan samassa, vaan melko lailla rapistuneessa.  Perkeleiksi se nimittää minun miestä ja sen raskaana olevaa vuokralaista.  (277)
Väkivalta tulee nähdä kokonaisuutena: kansallisena ongelmana, josta on päästävä eroon. Väkivalta pysyy voimissaan niin kauan, kuin naiset ja muut uhrit sekä poliittiset päättäjät sekä viranomaiset pitävät sitä suurena uhkana omalle asemalle ja jopa hengelle.(282)
On tärkeää, että joku säveltää väkivallalle äänen, maalaa kasvot ja kasvojen ilmeen, jäljet mielessä ja kehossa, jäljet yhteiskunnassa. Haastaa vaikenemisen tabuja. Näitä uskomattomia kokemuksia ja kohtaloita on liian monella naisella, jollakin heistä helpompia ja toisella vielä raadollisempia – kuin omani. Moni ei ole selviytynyt. Moni väkivallan tekijä on tappanut lapsensa – kostoksi heidän äidilleen.(285)
   Kokemissani somaatisaatiotilossa elämän energia hupeni lasten ja itseni hengissä selviytymiseen. Pahimmillaan se oli, kuin olisin ollut kauan äärimmäisessä kylmyydessä ja keho alkoi kangistua, koska veri ei kiertänyt kunnolla, aistit menettivät toimintakykynsä ja tajunta alkoi sumentua hapen puutteessa. Psyykkisesti pelkotila oli niin suuri, että en uskaltanut paeta.  (286)
Toiseksi yleisintä on, että mies surmaa kumppaninsa. Vuodenajalla on merkitystä. Vuoden aikana perhesurmissa kuolee keskimäärin 10 naista.  Pahimpia ovat kesä; kesälomat ja joulu; joululomat.
Suomi on Euroopan Unionin toiseksi turvattomin maa naiselle.  Vain Ranska on edellä. Suomessa ei tehdä riittävästi naisten väkivallan kitkemiseksi. Naisiin kohdistuvan väkivallan huolestuttavalla tasolla pysymisestä YK:n ihmisoikeustoimielin on antanut vuosittain huomautuksen, kuten tänäkin vuonna.  
On raskaasti kansakuntaa kuormittavaa, että naisista noin puolet on joutunut elämänsä aikana väkivallan uhriksi, joko kotona tai sen ulkopuolella. Kumppanin tai entisen kumppanin väkivallan uhriksi on joutunut naisista joka kolmas.  50 000 naista kokee vuosittain seksuaalisen rikoksen ja vain noin 200 rikoksen tekijää saa tuomion tekemästään rikoksesta. Seksuaalirikoksen tutkinta kestää 282 päivää ja perheväkivalta tapauksen 222 päivää. Sinä aikana uhrit joutuvat käymään kammottavat kokemuksensa aina uudelleen läpi. (289)
Katsottaessa perheväkivallan syndroomaa isommassa kuvassa se paljastaa täysin järjenvastaisen todellisuuden väkivallan tekijän, tekijöiden hallitsemasta maasta, Suomesta, suuruudenhullujen brutaalista maailmasta, jossa naisille ja lapsille ei ole turvaa. He ovat aina uhattuina.   Meno on kuin uroksen hallitsemassa leijonalaumassa. (290)
Miksi naiset eivät puhu kokemastaan väkivallasta? Syitä ei ole yksi ja kaksi. Yksi tärkeimmistä on, että naisen on äärimmäisen vaikea ylittää itsensä – pelko ja häpeä, jotta hän pystyy kertomaan kaiken sen, että se sama mies, joka rakastelee kanssani, herää kanssani samassa vuoteessa, juo aamukahvinsa vastapäätä, synnytän yhteiset lapsemme, valehtelen ja piilotan mustelmat – niin,  se sama mies repii minua hiuksista, potkii, lyö nyrkeillä, kuristaa, sylkee päälleni, uhkailee, kiristää, raiskaa ja pilkkaa, haukkuu huoraksi, tukahduttaa hengitykseni, ajaa minua takaa kiväärin kanssa ja murhaa. 
Vaatii kanttia, jos toistakin, että pystyy kertomaan miehen tekemät häväistykset – juontamaan oman raiskauksensa ja murhansa. (292)
Väkivallan lopettaminen on tehtävä strategisin keinoin.   Uhrien suuren määrän ja kulttuuristen tekijöiden lisäksi taustatiedot strategian tarpeellisuudelle Suomen kaltaisessa korkeasti koulutettujen ja onnellisten ihmisten maassa ovat jossakin määrin yllättävät. Merkittävä syy ja tärkeä väkivallan kitkemistä estävä tekijä on päätöksentekijöiden osaamattomuus, saamattomuus ja suorastaan asian laiminlyönti.  Ongelman tiedetään olevan suuri ja vaikea, mutta poliitikot pysyttelevät mieluummin mukavuusalueillaan, kuin sohaisevat suuruudenhullujen pörriäispesiin. Näin siitä huolimatta, että yhteiskunnalla on velvollisuus huolehtia naisten turvallisuudesta. Väkivalta on arka-asia, joka edellyttää väkivallan lukutaitoa.  
Naisten turvallisuudesta ei huolehdita ja tästä johtuen mies ei koe teoistaan syyllisyyttä, vaan katsoo väkivallan teot oikeudekseen. Naisen kärsimys – huuto tuskasta ja pelko siitä, kuinka paljon lapset kärsivät väkivaltaisen kodin vanhemmuudesta on kuin ruostuneen oven narahdus, jota voi potkaista kulkiessaan. Miehen on aina ”sallittu” ja sallitaan yhä edelleen tekevän naiselle rikoksia – ihmisoikeuksia loukkaavia väkivallan tekoja, joista mies ei ole joutunut vastuuseen. Suuruudenhullun aiheuttamat fyysiset vammat ja somatisaatiot sallitaan. (293)
Pari- ja lähisuhde väkivallan ilmiöt tulee ulottaa opetukseen, alkaen ala-asteella sosiaalisten- ja perhetaitojen opetuksena ja ulotettava yliopisto-opintoihin. Se on sidottava neuvolasta alkaen soteen, nuorisotyöhön ja poliisin tehtäviin. On koulutettava erikseen suuruudenhulluutta estävään työhön ammattilaisia – väkivaltamastereita.  Se on väistämätön ja vastuullinen turvallisuustehtävä. Suomessa naisiin kohdistuva väkivalta pitää rohjeta ja pystyä sitomaan väkivaltaisten miesten kulttuuriin – perinteeseen, sosiaaliseen rakenteeseen ja patriarkaaliseen kulttuuriin, joilla omistushaluiset miehet pitävät ja puolustavat valtaa perheissä ja suvuissa. Nainen nähdään omaisuutena, jonka siveellistä ja taloudellista käyttöarvoa sekä väkivallantekijän omaa kunniaa pidetään yllä ja puolustetaan pahoinpitelemällä naista. Naisen esineellistäminen ja inhimillisyyden ulkopuolelle pitäminen on lopetettava. Väkivallan tekijät on saatettava vastuuseen teoistaan. Jos näin ei tapahdu, niin ongelmat räjähtävät silmille. Yhteiskunta raaistuu ja väkivaltaistuu yhä enemmän. (295)
Vuoden 2022 jouluaattoon on vain muutama päivä. Elämme saman tuntuisessa, joskin vielä huonommassa itänaapurisuhteessa, kuin mitä oli Neuvostoliiton hajoamista edeltänyt maan terrorihallinnon aikainen ja siihen liittyvä kylmän sodan aiheuttama pelko. Silloin omat lapseni olivat pieniä ja keräsin selviytymisvarastoja kellariin. Sitten kun lapseni olivat lukioikäisiä, niin venäläiset ilmestyivät sankoin joukoin suomalaiseen katukuvaan. 
Seuraava itänaapuriin liittyvä virstanpylväs liittyy uutisointiin, joissa muuan tiedustelu-upseeri ilmestyi parrasvaloihin jättiläiselle tarkoitetusta ovesta ja ilmoitti uudistavansa venäjän sotatoimet.  Luulisi, että noin pieni mies mahtuu luikahtamaan vähän matalammastakin ovesta, mutta se ego, se vaatii isot ja kullatut ovet ja leveät pihtipieliset.  Niistä ajoista on kulunut 22 vuotta.
Nyt venäläiset ovat hyökänneet ukrainaan ja ukrainalaiset ovat paenneet moniin Euroopan maihin, myös Suomeen. 
   Tänään saimme kuulla uutisista, kuinka sodan keskellä, kylmässä ja nälässä elävät ukrainalaiset koristelevat joulupuitaan lipuilla. Niiden maiden lipuilla, jotka ovat auttaneet heitä sodan keskellä. (296)
Ulkoisista tekijöistä riippumatta on päivänselvää, että suomalaisten perheiden turvallisuudessa ei ole katetta. Olen huolissani naisista ja lapsista, jotka joutuvat pakenemaan turvakotiin. Turvakodeissa suurin piikki on 28.12. Äidit tulevat sinne etupäässä alle kouluikäisten lastensa kanssa.
Herran tähden!
Lapset pakenevat isäänsä ja heidän äitinsä aviomiestään, kuten miljoonat ukrainalaisevakot venäläisiä. He joutuvat jättämään kotinsa suuruudenhullujen tähden.  Turvakotiin paenneissa lapsissa suurin ikäryhmä on 5-vuotiaat. Joukossa on luonnollisesti myös vauvoja. Turvakodissa naiset ovat evakossa kahdesta vuorokaudesta kahteen kuukauteen, keskimäärin 3 viikkoa. Aikaa vievää on saada voimaan lähestymiskielto ja osoitteen salaaminen. Tullessaan naiset ovat ahdistuneita ja itkuisia. Lähtiessään he ovat helpottuneita ja voimaantuneita. Turvakodit eivät estä väkivaltaa, vaan pikemminkin pitävät nykyistä järjestelmää – naisten ahdinkoa elossa. (279)
Väkivallan uhri – ja vain hän – joka toinen suomalainen nainen tietää kuinka kauaskantoisempia ja merkittävimpiä on väkivallan vastustamiseksi tehtävä työ, kuin poliitikkojen aktiivimallista kinasteleminen ja sotesotkujen soudattaminen puolueristiriitojen aallokossa. Ajan mittaan väkivallan uhri alkaa uskoa, että Suomessa asuvien turvallisuus ei kiinnosta ketään. Etenkään naisten turvallisuus, kun politiikan viikko huipentuu kansanedustajien kahvitilaisuuteen tai uutisointiin puolueensa puheenjohtajana toimivan kansanedustajan homobaarissa paidatta pullisteluun tai pääministerin sairauskertomukseen ja uutisointiin siitä, kun ministeriö törsäili velkaisen ja kikytunneista kinastelevan valtion rahoja 40 euroa maksaviin viinipulloihin. (300)


