Väitän, että olen itsekin joutunut näiden eurooppalaisten totalitaaristen aatteiden vaikutuspiiriin ja siksi minun on katsottava myös omaa totalitarismiani suoraan silmiin. Voin kutsua (itseäni säästäen) ideologista aikaani harharetkeksi, mutta olin tosissani. 1970-luvulla kylmän sodan oloissa myös me suomalaiset nuorleninistit eli marxismi-leninismiin sitoutuneet kommunistit elimme täysillä double-thinking-elämää. Vallankumouksellinen taktiikan ja moraalin sekoittuminen elämäntavaksi heitti syrjään vähäisetkin henkilökohtaisen itsenäisyyden ja ajattelun rippeet. Jos päivittäisessä aherruksessa kansandemokraattisessa liikkeessä tai sen bulvaanijärjestöissä tuli vastaan ratkaisemattomia kysymyksiä, joista piti tehdä päätöksiä, tein ne aina ylemmältä taholta tulleitten ohjeitten mukaan. Yhtenäisyyden ja joukkovoiman tehoon vedoten pystyin toimimaan omien tietojeni ja tunteitteni vastaisesti.

Uudenmaan Sosialistisen Nuorisoliiton (USNL) työvaliokunnassa (tvk) tai vastaavassa elimessä perusteltiin epäloogiset ja -eettiset päätökset sillä, että porvarit hyötyvät aina yksityisajattelijoista. Oli kiellettyä käyttää poliittisissa päätöksissä omaa harkintakykyään. Siksi mieleni alkoi jakaantua, opin päätös päätökseltä ja harjaannuin kaksoisajattelijaksi. Me, meikäläiset olimme luokkakantaisia eli tulevaisuuden kommunismin palveluksessa, tulevaisuus oli kaiken toiminnan ja päätösten oikeutus, myös rikollisen järjestögangsterismin perustelu. 

[bookmark: _GoBack]Viime kädessä me nuorleninistit palvelimme maailman rauhaa ja asetuimme kylmän sodan rintamassa yksitotisesti kaikessa Neuvostoliiton, Varsovan liiton maiden ja muitten maitten imperialismin vastaisten voimien puolelle. Maailman sosialististen maitten leiri synnytti rauhaa (lukuun ottamatta Kiinaa, Romaniaa ja muutamaa muuta, ne olivat harhaoppisia heitä ja vihollisen leirissä). Albanian kommunistisen puolueen edustaja laski kukkia Mannerheimin haudalle vuonna 1973. Se oli paheksuttava imperialisteja tukeva ele.

